
27 जून, 2022 - �श� 1 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. नीचे �दए गए �नग�त, �नवेश  और  के �लए तक� (log) �ार क� पहचान क��जए।

A) NAND

B) AND

C) OR

D) NOR

उ�र: NAND

हल: �दए गए �नवेश और �नग�त के �लए, स�ता सारणी नीचे दी गई ह!।

इनपुट A इनपुट B �नग�त
1 1 0
0 1 1
1 0 1
0 0 1

%& 'प स,े यह एक NAND गेट ह!।

��.2. कथन
 : )*ा+ के सभी -प. ड0 के �लए गु12ाकष�ण का �नयम सही ह!।

कथन
 : पृ6ी के क7 8 म7 9कसी :;< का भार शू> हो जाता ह!।

A) कथन  और कथन  दोन0 स� हA।

B) कथन  स� ह! और कथन  अस� ह!।

A B

1

2
1 2

1 2
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C) कथन  और कथन  दोन0 अस� हA।

D) कथन  अस� ह! और कथन  स� ह!।

उ�र: कथन  और कथन  दोन0 स� हA।

हल: )*ांड म7 सभी जगह0 पर गु12ाकष�ण बल उप;Eत ह!। यह 9कFG दो पदाथH के बीच आकष�ण बल ह!, �जनका अपना 8:मान होता ह!।

)*ांड म7 ��ेक वJ ुहर Kूसरी वJु को एक बल के साथ आक-षL त करती ह! जो उनके 8:मान के गुणनफल के समानुपाती और उनके बीच क� Kूरी के वग� के
:ुNमानुपाती होती ह!।

पृ6ी के क7 8 म7 रख े9कसी -प. ड का भार शू> होता ह!। ऐसा इस�लए ह! Q09क गु12ीय 2रण क7 8 म7 शू> होता ह! और इस�लए क7 8 म7 भार (mg) शू> होता ह!।
अत: दोन0 कथन स� हA।

��.3. समान ग-तज ऊजा� वाल े -कण और काब�न  के डी-)ोSी तरगं द!T� का अनुपात Uात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: डी-)ोSी तरगं द!T� को  के 'प म7 :< 9कया जाता ह!, जहा,ं  ग-तज ऊजा� ह! और  8:मान ह!।

यहाँ, 

अब, अनुपात 

��.4. W �ेरक2 का 9वमीय सूX ह!:

A)  

B)

 

C)

 

D)

 

उ�र:

 

हल:
ऊजा� 

��.5. एक -ब. Kु आवेश को एक 9वल-गत समांतर Yेट संधा[रX क� दो Yेट0 के बीच रखा गया ह!। आवेश पर बल  ह!। य�द एक Yेट को हटा �दया जाता ह!, तो बल
Qा होगा?

A)

1 2

1 2

1 2

α ‐12

√3 : 1

1 : √3

2 : √3

√3 : 2

√3 : 1

λ = =h
p

h

√2mK
K m

(K)α = (K)C‐12

= = √3 : 1λα

λC‐12

√12m
√4m

MLT−2

ML2T−1A−2

ML2T−2A−2

ML2T−2A−1

ML2T−2A−2

E = LI 2 ⇒ [L] = = = [ML2T−2A−2]1
2

[E]
[I]2

[ML2T−2]
[A2]

10N

0N
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B)

C)

D)

उ�र:

हल:

��ेक Yेट के कारण 9व\ुत ]ेX, 

Yेट0 के बीच नेट 9व\ुत ]ेX, 

Yेट0 के बीच आवे�शत कण पर बल, 

अब, Kूसरी ;E-त म7,नेट 9व\ुत ]ेX

आवे�शत कण पर बल,

��.6. �दखाए गए ^चX म7, घष�ण गुणांक  के साथ हर जगह घष�ण उप;Eत ह! और m=2 kg तथा M=8 kg ह!। F का अ^धकतम मान Qा ह!, �जसके �लए
दोन0 गुटके एक साथ ग-त करग̀े?
 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

5N

10N

20 N

5N

E1 = E2 = =σ
2ε0

Q

2Aε0

Eन◌ेट = E1 +E2 = Q

Aε0

F1 = qEन◌ेट = = 10 NqQ

Aε0

E =  = = 5 Nσ
2ε0

Q

2Aε0

F2 = qE = = 5 NqQ

2Aε0

μ = 0.5

50 N

100 N

150 N

200 N

100 N
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हल:

�दया ह!, 

M और भू-म के बीच संभव अ^धकतम घष�ण बल, 

 और  के बीच संभव अ^धकतम घष�ण बल, 

 8:मान के गुटके के �लए, अ^धकतम संभव 2रण

अब आवbक बल, 

��.7. दो Jंभ नीचे �दए गए हA। Jंभ  9व\ुत चुcक�य %ेdम क� एक परास दeता ह!, जब9क Jंभ  संभा9वत उपयोग दeता ह!। Jंभ  के साथ Jंभ  का -मलान
क��जए।

 !"  !" 

पराबfगनी तरगं7 9ghल संरचना का अTयन
सूi तरगं7 ह[रतगृह �भाव
अवर< तरगं7 शj ^च9कkा उपकरण0 को रोगाणुर9हत करना 
X-9करण7 रe9डयो lसmल 

 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: X - 9करण7  9ghल संरचना का अTयन

अवर< तरगं7  ह[रत गृह �भाव

सूi तरगं7 तरगं7  संचार (रe9डयो संकेत)

पराबfगनी तरगं7  शj ^च9कkा उपकरण0 को रोगाणुर9हत करने के �लए

��.8. एक तार के मापन स े�नn�लoखत प[रणाम �ाp होत ेहA:

8:मान  -Xqा  लंबाई 

इसके घन2 के मापन म7 अ^धकतम �-तशत Xुrट ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

μ = 0.5,  m = 2 kg  & M = 8 kg

(f1)max = 0.5 × (10 × 10) = 50 N

m M (f2)max = 0.5 × (2 × 10) = 10 N

m amax = = 5 m s−2(f2)max
m

∴  F − (f1)max = 10 × 5 ⇒  F = 100 N

1 2 1 2

1 2
P A
Q B
R C
S D

P − C, Q − D, R − B, S − A

P − A, Q − B, R − C, S − D

P − D, Q − B, R − C, S − A

P − C, Q − D, R − A, S − B

P − C, Q − D, R − B, S − A

→
→
→
→

= (0.6 ± 0.006) g; = (0.5 ± 0.005) mm; = (4 ± 0.04) cm

2%

3%

4%

5%

4%
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हल: तार का आयतन  होता ह!।

तार का घन2,  ह!।

घन2 के मापन म7 आपेs]क Xुrट,

 Xुrट �-तशत, 

��.9.   म7 इलेdॉन के तीसरी क]ा स ेपहली क]ा म7 संgमण के �लए उk�जL त �काश क� तरगं द!T� Uात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: संgमण म7 मु< ऊजा� होगी,

 

अब फोटॉन क� ऊजा� को �नn 'प म7 �लखा जा सकता ह!,

��.10. एक कण  पर माT ;E-त से शु' होता ह!। 9कसी समय  पर, इसका 9वEापन इसके �ार-ंभक आयाम का आधा हो जाता ह!। कण के आवत� काल
का पता लगाएं।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: 9वEापन समीकरण इस �कार �दया जाता ह!, 

अब, जब आयाम को आधा कर �दया जाता ह!, 

या 

 पर,  

आवत� काल, 

��.11. एक लड़क�  पर एक छाता रखे wए ह! और उस पर वषा� हो रही ह!। लड़क� -बना छात ेके  के वेग स ेदौड़ना शु' करती ह!, लड़क� पर वषा�
ऊyा�धर 'प स े-गरती ह!। भू-म के सापे] वषा� का वेग Uात क��जए।

V = πr2l

ρ = m

πr2l

⇒ = + 2 × +Δρ

ρ
Δm
m

Δr
r

Δl

l

= + 2 × +0.006
0.6

0.005
0.5

0.04
4

= 0.01 + 0.02 + 0.01 = 0.04

∴ ρ = 0.04 × 100 = 4%

Li+2

114 
o
A

141 
o
A

411 
o
A

444 
o
A

114 
o
A

ΔE = 13.6 ×Z2 [ − ]1
12

1
32 = 13.6 × 32 ×  eV = 108.8 eV8

9

= 108.8 eV  ⇒ λ =  
o
A ≈ 114 

o
Ahc

λ

12400
108.8

t = 0 t = 3 s

12 s

18 s

36 s

48 s

36 s

x = Asinωt

= AsinωtA
2

ωt = π
6

t = 3 s ω (3) = π
6 ⇒ ω = π

18

T = = = 36 s2π
ω

2π
π

18

45° 15√2 m s−1
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A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

अत:, 

��.12.  के �-तरोध �ारा एक  के गै{ेनोमीटर को शंट 9कया जाता ह!। गै{ेनोमीटर के माTम से गुजरन ेवाली कुल धारा का �-तशत ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

15√2 m s−1

15 m s−1

30 m s−1

30√2 m s−1

30 m s−1

→
v rg =→v r−→v g

∣
∣
→
v r

∣
∣ = √(15√2)2

+ (15√2)2
= 30 m s−1

8 Ω 72 Ω

0.1%

10%

25%

0.25%

10%
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हल:

मान ली�जए 9क  गै{ेनोमीटर का �-तरोध ह! और  गै{ेनोमीटर म7 �वा9हत धारा ह!, जो पूण� पैमान ेपर 9व]ेप उ|} करती ह!। य�द,  अ^धकतम धारा ह!,
और चूं9क,  और  समांतर gम म7 हA, इस�लए उनके बीच 9वभवांतर समान होगा। तब,

इस�लए गै{ेनोमीटर म7 �वा9हत कुल धारा का �-तशत ह!,

 

��.13. एक ��ावत~ धारा प[रपथ के माTम से �वा9हत होन ेवाली धारा  �ारा दी जाती ह!। धारा को शू> स ेशु' होकर �शखर मान तक पwचंने
म7 9कतना समय लगेगा।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

य�द धारा का �ार-ंभक मान शू> ह!, तो इस े�शखर मान तक पwँचने म7  समय लगेगा, जहाँ T= आवत�काल ह!। 

जैसा9क हम जानत ेहA, 

इस�लए,   

��.14. एक �काश 9करण वायु से अपवत�नांक  क� सतह पर आप-तत होती ह!। आपतन कोण, अपवत�न कोण का दोगुना ह!, तो आपतन कोण ह! :

A)

B)

C)

G I ' I
G S

I ' G = I2S

⇒ 72I ' = 8I2
⇒ I2 = 9I '
⇒ I = I ' + I2 = 10I '

× 100I'
I

= × 100 = 10%I'
10I'

I = 5sin(120πt) A

 s1
60

60 s

 s1
120

 s1
240

 s1
240

T
4

ω = 120π

t = =T
4

2π
ω

4 = = =  sπ
2ω

π
2×120π

1
240

√2n

cos−1 ( )√n
2

2cos−1 ( )n

√2

sin−1 (√n)

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 7



D)

उ�र:

हल:

मान ली�जए 9क आपतन कोण  ह!, तब अपवत�न कोण  होगा। �ेल के �नयम स,े हम �लख सकते हA,

,

��.15. 8:मान  और  के दो गुटके -अ] पर gमशः  और  पर ;Eत हA।  गुटके को एक ही रeखा  पर Kूसरe गुटके क� ओर
ले जाया जाता ह!। �नकाय के 8:मान क7 8 को अप[रव-तL त रखने के �लए Kूसरe गुटके को 9कतनी Kूरी तय करनी चा9हए?

A) 10 kg गुटके स े4cm Kूर

B) 10 kg गुटके क� ओर 4cm

C) 10 kg गुटके स े2cm Kूर

D) 10 kg गुटके क� ओर 2 cm 

उ�र: 10 kg गुटके क� ओर 2 cm 

हल:

8:मान क7 8 क� �ार-ंभक ;E-त: 

8:मान क7 8 क� अं-तम ;E-त: 

चूं9क 8:मान क7 8 क� ;E-त समान रहती ह!,

वैक��क 9व^ध,

sin−1 ( )n2

2cos−1 ( )n

√2

θ θ
2

1 × sinθ = √2n × sin θ
2

2sin( ) cos ( ) = √2n sin( )θ
2

θ
2

θ
2

cos ( ) =  ⇒ θ = 2cos−1 ( )θ
2

n

√2
n

√2

10 kg 30 kg x (0,  0) (x,  0) 10 kg 6 cm

xCM = =10(0)+30×x
40

3x
4

x′
CM = =10(6)+30×(x−y)

40
6+3(x−y)

4

xCM = x′
CM ⇒ = ⇒ 3x = 6 + 3x − 3y3x

4
6+3(x−y)

4

⇒ y = 2 cm

ΔxCOM = ⇒ 0 = 10 × 6 + 30y⇒ y = −2 cmm1Δx1+m2Δx2

(m1+m2)
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��.16. 8:मान  क� एक गोली वेग  के साथ ग-त कर रही ह!, जो 8:मान  के एक गोलक से टकराती ह!, जैसा 9क दशा�या गया ह!। य�द गोली  वेग के साथ
गोलक स ेबाहर �नकलती ह! और गोलक ऊyा�धर वृ�ीय ग-त को पूरा करता ह!, तो गोली का वेग  Uात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

माना 9क संघ� के बाद गोलक का वेग  ह!।

संघ� स ेठीक पहल ेऔर बाद म7 संवेग संर]ण लाग ूक��जए

चूं9क गोलक ऊyा�धर वृ�ीय ग-त को पूरा करता ह!, इस�लए

  

��.17. 9वभवमापी के एक �योग म7, य�द , तो शू> -ब. Kु  के बराबर होता ह! और जब  होता ह!, तो  होता
ह!। आंत[रक �-तरोध r का मान Uात क��जए।

A)

B)

C)

75 g v 50 g v
3

v

10 ms−1

5 m s−1

15 m s−1

20 m s−1

10 ms−1

v'

75v + 0 = 50v′ + (75)v3
⇒ v = v′

v' = √5gL = √5 × 10 × 2 = 10 m s−1

R = 8 AC क◌ा म◌ान 3 m R = 4 AC क◌ा म◌ान 2 m

3 Ω

4 Ω

6 Ω
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D)

उ�र:

हल:

परी]ण बैटरी के lसर0 पर 9वभवांतर ह!,

इस�लए, हम �लख सकते हA, 

��.18. 9कसी कान� इंजन के �लए, �ोत  तापमान पर ह! और lस. क  तापमान पर ह!। य�द  काय� 9कया जाता ह!, तब अवशो-षत ऊ�ा ह! :

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: कान� इंजन क� द]ता  ह!, जहा,ँ  अवशो-षत ऊ�ा ह!।

यहाँ, 

अब, 

��.19. एक �]े� को ]ै-तज के साथ  कोण पर  वेग के साथ (एक मीनार के शीष� से) �]े-पत 9कया जाता ह!।  के बाद, ]ै-तज के साथ वेग का आनत
कोण  हो जाता ह!। तो  का मान ह!: (  का �योग क��जए।)

A)

8 Ω

8 Ω

∵  V = ∝ l;  ∝ lER
R+r

R
R+r

=
( )8

8+r

( )4

4+r

3
2

⇒ 4 (4 + r) = 3 (8 + r)

⇒ 16 + 4r = 24 + 3r

⇒ r = 8 Ω

527 °C 200 K 12 kJ

16 kJ

20 kJ

14 kJ

18 kJ

16 kJ

η = 1 − =TL

TH

W
Q

Q

TH = 527 + 273 = 800 K

η = 1 − =200
800

12
Q

∴  =3
4

12
Q

∴  Q = 16 kJ

α 20 m s−1 10 s
β (tanα − tanβ) g = 10 m s−2

5cosα
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B)

C)

D)

उ�र:

हल:

   

 

��.20. एक �ेषक ऐटंीना क� ऊंचाई  ह! और अ-भ�ाही ऐटंीना क� ऊंचाई  ह!। ��&-रeखा मोड म7 संतोषजनक संचार के �लए उनके बीच अ^धकतम Kूरी Uात
क��जए। 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: यहाँ,

दो ऐटंीना के बीच अ^धकतम Kूरी ह!,

��.21. धा[रता  का एक संधा[रX, वो�ता  के एक �ोत से जुड़ा wआ ह!। एक लंब ेसमय के बाद, इस े9वयो�जत 9कया जाता ह! और 9फर समान धा[रता के एक संधा[रX
से जुड़ा जाता ह!। संधा[रX स ेसंयो�जत होन ेके बाद �9gया म7 ऊजा� का ]य ह!:

A)

5secα

6sinα

4cotα

5secα

vx = 20 cosα = v2 cosβ

vy = 20 sinα − g × 10 = v2 sinβ

⇒ tanβ = 20sinα−100
20cosα ⇒ tanβ = tanα − 5

cosα ⇒ tanα − tanβ = 5
cosα

= 5secα

49 m 25 m

42.93 km

45.86 km

52.73 km

58.64 km

42.93 km

hT = 49m, hR = 25m, R = 64 × 105m

d = √2RhT + √2RhR
= √2R (49) + √2R (25) = 12√2R
= 12√2 × 64 × 105 = 42.93 km

C V

CV 21
2
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B)

C)

D)

उ�र:

हल:

पहले संधा[रX पर �ार-ंभक आवेश होगा, 

चूं9क Kूसरा संधा[रX पहल ेसंधा[रX के सम'प ह!, इस�लए दोन0 संधा[रX0 के lसर0 पर 9वभवपात  के बराबर होगा।

अब, ऊजा� क� हा�न, 

��.22. 8:मान  और  वाल ेदो -प. ड संघ� करते हA, जैसा 9क ^चX म7 �दखाया गया ह!। इस�लए -प. ड  क� ग-तज ऊजा� म7 �-तशत प[रवत�न Uात क��जए।
(��ावEा गुणांक, )

A)

B)

C)

D)

उ�र:

CV 21
8

CV 21
4

CV 2

CV 21
4

Q = CV

V
2

ΔH = Ui −Uf

⇒ ΔH = CV 2 − (2C) × ( )21
2

1
2

V
2

⇒ ΔH = CV 2 − CV 21
2

1
4

⇒ ΔH = CV 21
4

m 5m m
e = 1

45%

50%

55%

60%

55%
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हल: संघ� के बाद,

संवेग संर]ण को लाग ूकरन ेपर,

 

��ावEा गुणांक,  

 और  को जोड़न ेपर,

ग-तज ऊजा� म7 �-तशत प[रवत�न

��.23. य�द 9कसी पदाथ� क� चुंबक�य सु�ा9हता  ह!, तब इसक� चुंबक�य पारग�ता Uात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: चुंबक�य सु�ा9हता के संबंध का उपयोग करते wए  और आपेs]क पारग�ता  का उपयोग क��जए।

चुंबक�य पारग�ता, 

mu = mv1 + 5mv2 ⇒ u = v1 + 5v2   . . . (1)

e = 1 = v2−v1

u
∴  u = v2 − v1   . . . (2)

2u = 6v2⇒ v2 = u
3 u = − v1

u
3

∴  v1 = − u = −u
3

2u
3

= × 100
mv2

1− mu21
2

1
2

mu21
2

= × 100 = × 100v2
1−u2

u2

−u24u2
9

u2

= × 100−5
9

99

12.6 × 10−5

14.8 × 10−5

16.4 × 10−5

18.2 × 10−5

12.6 × 10−5

(χ) (μr)

μr = 1 +χ = 1 + 99 = 100

μ = μ0μr

= 4π × 10−7 × 100

μ = 12.6 × 10−5
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1.
�ेत 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

जब फॉ�ोरस सां�8त नाइr�क अ� के साथ अ-भ9gया करता ह!, तो �न-मL त उ|ाद फॉ�ो[रक अ�, नाइ�ोजन डाइऑ�ाइड और जल होते हA।

��.2.  म7 धात ु>ूनता दोष ह!।  यौ-गक म7  आयन0 के �-तशत क� गणना क��जए। (�नकटतम पूणा�क तक पूणा�क तक पूणा�कन क��जए)

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:  म7,

मान ली�जए 9क  का �-तशत  ह! और  का �-तशत  ह!।

�दया गया ह!,  

 के �लए आवेश संतुलन लाग ूकरने पर,

 

 के �लए आवेश संतुलन ह! 

.

 से  को घटाने पर,

हम पात ेहA 9क 

 

इस�लए  का �-तशत  ह!।

��.3.

�ारा �न-मL त -X9वम समावयवीय0 क� सं�ा Uात क��जए।

A)

P स◌ा◌ंद◌्र HNO3−−−−−−−−→ ?

H3 PO3 + N2

NO2 + PH3

H3 PO4 + NO2

H3 PO3 + NO2

H3 PO4 + NO2

P4 + 20 HNO3 → 4H3 PO4 + 20 NO2 + 4H2O

Fe0.93O Fe2+ Fe0.93O

15

85

19

81

85

Fe0.93O

Fe+2 x Fe+3 y

x + y = 0.93 (1)

FeO
2x + 3y − 2 = 0

2x + 3y = 2.00 (2)

Fe0.93 x + y = 0.93

2x + 2y = 1.86 (3)

(3) (2)

y = 0.14

%y = × 100 = 15%0.14
0.93 x = 100 − 15 = 85%

Fe+2 85%

4
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B)

C)

D)

उ�र:

हल:

9वप] 'प �का�शक स9gय ह!, यह  �-त-बc समावयवी का �नमा�ण करता ह!।

इस�लए, कुल -X9वम समावयवी  ह!।

��.4.  के �लए  क� गणना क��जए। �दया गया ह! 9क ,  और  के �लए  gमश:  ह!।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: कोलराउश के �नयम के अनुसार

��.5. 9वलेय के  को दो अलग - अलग 9वलायक0  और  म7 ��ेक के  8:मान म7 घोला जाता ह!। �दया गया ह! 9क . (i) 
 के अनुपात क� गणना क��जए।

A)

B)

C)

D)

2

3

5

3

2
= 1 + 2 = 3

AgI ∧om AgNO3 KI KNO3 ∧om 13.3,  12.7,  12 Scm2 mol−1

26

13.5

14

28

14

λ∞AgI = λ∞
Ag+ +λ∞I−

= λAgNO3 +λKI −λKNO3

= 13.3 + 12.7 − 12

= 14 Scm2 mol−1

2 g A B 200 g Kb(A) :  Kb(B) = 1 : 2
ΔTb(A) :  Δ Tb(B)

1

2

4

0.5
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उ�र:

हल: �थनांक म7 उ}यन, 

 मोलल उ}यन ;Eरांक,  मोललता

�दया गया ह!,   

��.6. कथन - 1: 

कथन - 2: मोललता तापमान पर �नभ�र नहG करती ह!।

A) कथन - 1 स� ह! और कथन - 2 अस� ह!।

B) कथन - 1 अस� ह! और कथन - 2 स� ह!।

C) दोन0 कथन स� हA।

D) दोन0 कथन अस� हA।

उ�र: दोन0 कथन स� हA।

हल: 9हमांक अवनमन , 9वलायक के 9हमांक म7 स े9वलयन के 9हमांक को घटाने के बराबर होता ह!।

यह 9वलेय क� मोलल सां8ता के भी समानुपाती होता ह!।

जहाँ , 9हमांक अवनमन ;Eरांक, केवल 9वलायक पर �नभ�र करता ह!। मोललता 9वलायक के �-त kg म7 9वलेय के मोल हA। इस�लए, 9वलायक क� सां8ता को
8:मान के पद0 म7 :< 9कया जाता ह!, और 9कसी पदाथ� का 8:मान, तापमान म7 प[रवत�न स े�भा9वत नहG होता ह!। इस�लए, मोललता तापमान पर �नभ�र नहG
करती ह!।

��.7. Jंभ I म7 �नn�लoखत अणुओ  ंका Jंभ II म7 उनक� संगत आकृ-तय0 के साथ -मलान क��जए।

Jंभ I Jंभ II
(i) (P)  आकार का
(ii) (Q) सी - सॉ
(iii) (R) -Xकोणीय समतलीय
(iv) (S) वग� समतलीय

A) (i) - (Q); (ii) - (R); (iii) - (S); (iv) - (P)

B) (i) - (P); (ii) - (Q); (iii) - (R); (iv) - (S)

C) (i) - (R); (ii) - (P); (iii) - (Q); (iv) - (S)

D) (i) - (Q); (ii) - (S); (iii) - (P); (iv) - (R)

उ�र: (i) - (Q); (ii) - (R); (iii) - (S); (iv) - (P)

0.5

ΔTb =  Kbm

Kb = m =

m = ×वि◌लय  क◌ा  द◌्रव◌्यम◌ान 
वि◌ल◌ेय  क◌ा  म◌ोलर  द◌्रव◌्यम◌ान (M)

1000
 वि◌ल◌ायक  क◌ा  द◌्रव◌्यम◌ान 

ΔTb1 = Kb1 × m1 ΔTb2 = Kb2 × m2

=
Kb1

Kb2

1
2

=
ΔTb1

ΔTb2

Kb1×m1

Kb2×m2

= 1m1
m2

= = 0.51
2

ΔTf = kfm

ΔTf

ΔTf = Kfm

Kf

SF4 T
BF3
XeF4
ClF3
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हल:

��.8. �नn�लoखत म7 स े9कसम7 9ghल ]ेX 9वपाटन ऊजा� (CFSE) का मान अ^धकतम होता ह!?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:  CFSE 

CFSE 

CFSE 

CFSE 

चूं9क  एक �बल ]ेX �लग7ड ह!, इस संकुल के �लए ,  क� तुलना म7 अ^धक होगा।

[Fe (H2O)6]3+

[Co(H2O)6]3+

[Co(CN)6]3−

[Fe (H2O)6]2+

[Co(CN)6]3−

[Fe (H2O)6]3+;  t32ge2g; = 0

[Co(H2O)6]3+;  t62ge0g;

= [−0.4 × 6 + 0.6 × 0]Δo + 2P = −2 .4 Δo + 2P

[Co(CN)6]3−;  t62ge0g;

= [−0.4 × 6 + 0.6 × 0]Δo + 2P = −2 .4 Δo + 2P

[Fe (H2O)6]2+; t42ge2g;

= [−0.4 × 4 + 0.6 × 2]Δo + 2P = −0 .4 Δo

CN−1 Δo [Co(H2O)6]3+
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��.9. �नn�लoखत का -मलान क��जए।

a) बैकेलाइट p) प7ट और �ला]
b) �S�ल q) जल के पाइप
c) पॉ�लhाइरीन r) 9व\ुत �Wच
d) PVC s) टeली9वजन के-बनेट

A) a - q, b - r, c - s, d - p

B) a - r, b - p, c - s, d - q

C) a - q, b - s, c - r, d - p

D) a - r, b - p, c - q, d - s

उ�र: a - r, b - p, c - s, d - q

हल: पॉली9वनाइल �ोराइड (PVC): बरसाती कोट, हाथ क� थैली, वाइ�नल के फश�, पानी के पाइप के �नमा�ण आ�द के �लए।

पॉ�लhाइरीन: कुचालक पदाथ� के 'प म7, oखलौने का �नमा�ण, रe9डयो और टeली9वजन के-बनेट के �नमा�ण के �लए।

�S�ल: प7ट और रोगन के �नमा�ण के �लए।

बैकेलाइट: कंघी, 9व\ुत �Wच, बत�न के ह� ेऔर कं�ूटर 9ड� बनाने के �लए।

��.10. कथन I: सामा> धूम-कोहरा, ठंडe और आ8� पया�वरण म7 �न-मL त होता ह!।

कथन II: �काश रासाय�नक धूम-कोहरe म7  और PAN होता ह!।

�नn�लoखत म7 स ेसही कथन हA -

A) I और II दोन0

B) केवल I

C) केवल II

D) न तो I और न ही II

उ�र: I और II दोन0

हल: सामा> धूम - कोहरा, ठंडी आ8� जलवाय ुम7 होता ह!। यह धुएं, कोहरe और स�र डाइऑ�ाइड का -म ण होता ह!। रासाय�नक 'प स ेयह एक अपचायक -म ण
ह! और इस�लए इस ेअपचायक धूम - कोहरा भी कहा जाता ह!।

�काश रासाय�नक धूम-कोहरe, गम�, शु¡ और धूप वाली जलवाय ुम7 होता ह!। �काश रासाय�नक धूम-कोहरe के मु� घटक Wचा�लत वाहन0 और कारखान0 �ारा
उ|ा�दत असंतृp हाइ¢ोकाब�न और नाइ�ोजन ऑ�ाइड पर सूय� के �काश क� 9gया के प[रणामW'प उ|} होत ेहA। �काश रासाय�नक धूम-कोहरe म7
ऑ�ीकारक क� उ£ सां8ता होती ह! और इस�लए, इस ेऑ�ीकारक धूम-कोहरा कहा जाता ह!।

ओजोन एक 9वषा< गैस ह! और  और  दोन0 �बल ऑ�ीकारक हA और फाम¤�¥हाइड, एgोलीन और परॉ�ीएसीrटल नाइ�eट (PAN) के उ|ाद के 'प
म7 रसायन का �नमा�ण करने के �लए �Kू-षत वायु म7 उप;Eत अदहनशील हाइ¢ोकाब�न के साथ अ-भ9gया कर सकत ेहA।

��.11. कथन   और  क� आय�नक -Xqा समान ह!।

कथन   और  समइलेdॉ�नक %ीशीज हA।

A) दोन0 कथन स� हA।

B) दोन0 कथन अस� हA।

C) कथन A सही ह! और B गलत ह!।

D) कथन A गलत ह! और B सही ह!।

उ�र: कथन A गलत ह! और B सही ह!।

6

O3

NO2 O3

1 : Mg2+ O2−

2 : Mg2+ O2−
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हल:  और  दोन0 म7  इलेdॉन होत ेहA और ये समइलेdॉ�नक %ीशीज हA। ले9कन  का आकार  से अ^धक होता ह! चूँ9क  

��.12.  क]क म7 कोणीय नोड क� सं�ा ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: सभी  - क]क0 म7  कोणीय नोड होते हA। सभी  - क]क0 म7  - क]क म7  क]क होत ेहA और इसी तरह सभी  - क]क0 म7  कोणीय नोड होते हA।
इस�लए  - क]क म7 भी  कोणीय नोड होते हA।

��.13. Jंभ Q के साथ Jंभ P म7 �नn�लoखत का -मलान क��जए :
 

P Q
1) 8व�ेही कोलॉइड x) 8व - 8व कोलॉइडी तंX
2) पायस y) संर]ी कोलॉइड
3) धना¦क 'प से आवे�शत कोलॉइड z) 
4) ऋणा¦क आवे�शत कोलॉइड w) 

A) 1 - y, 2 - x, 3 - w, 4 - z

B) 1 - y, 2 - x, 3 - z, 4 - w

C) 1 - x, 2 - y, 3 - z, 4 - w

D) 1 - z, 2 - w, 3 - x, 4 - y

उ�र: 1 - y, 2 - x, 3 - w, 4 - z

हल: 8व�ेही कोलॉइड आवेश और 9वलायकयोजन के कारण Eायी होत ेहA, उनका उपयोग 8व9वरागी कोलॉइड क� र]ा के �लए 9कया जा सकता ह!।

पायस, 8व - 8व �कार के कोलॉइड हA।

य�द  को गम� जल के आ^धQ म7 -मलाया जाता ह!, तो  आयन0 के अ^धशोषण के कारण जलयो�जत फे[रक ऑ�ाइड के एक धनावे�शत सॉल का
�नमा�ण होता ह!।

हालाँ9क, जब फे[रक �ोराइड को  9वलयन म7 -मलाया जाता ह!, तो  आयन0 के अ^धशोषण के साथ एक ऋण आवे�शत सॉल �ाp 9कया जाता ह!।

 
धना¦क आवे�शत 

 
ऋणा¦क आवे�शत

Mg2+ O−2 10 O−2 Mg2+ आक◌ार ∝ 1
z

e

Mg2+  क◌ा = = 1.2z
e

12
10

O−2 क◌ा = = 0.8z
e

8
10

=z
e

प◌्र◌ोट◌ॉन◌ो◌ं क◌ी स◌ंख◌्य◌ा
इल◌ेक◌्ट◌्र◌ॉन◌ो◌ं क◌ी स◌ंख◌्य◌ा

4f
1

2

3

4

3

s 0 p 1, d 2 f 3
4f 3

FeCl3 + NaOH
FeCl3 +  गर◌्म जल

FeCl3 Fe3+

NaOH OH−

Fe2 O3 ⋅ xH2 O/Fe3+

Fe (OH)3/OH−
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��.14.

मु� उ|ाद  ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

(P)
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हल: �� - अणुक ना-भकरागी �-तEापन, उ|ाद  के �नमा�ण के �लए ऐरोमैrटक ना-भकरागी �-तEापन अ-भ9gया पर �भावी होता ह!।

��.15.  तरगंद!T� क� एकवण~ 9व9करण एक  आयन पर आप-तत होती ह!, जो इसे मूल अवEा से  क]ा म7 ले जाती ह!।  म7 आप-तत फोटॉन क�
तरगं द!T� Uात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: जैसा 9क हम जानत ेह!, 

इसी�लए,                

                                       

                                        

                                

                                

                                          

                                  

                                अतः, 

��.16. �नn�लoखत म7 स ेकौन सा एक पृथ¨रण क�प ह!?

P

λ Li2+  त◌ीसर◌ी Å

228

114

122.4

244.4

114

ΔE = hc
λ

λ = =hc
ΔE

hc
E3−E1

En = −13.6 × eVZ2

n2

 Li2+ आयन  क◌े  लि◌ए Z = 3  

E3 = −13.6 × = −13.6eV9
9

E1 = −13.6 × = −122.4 eV9
1

λ = =hc
−13.6−(−122.4)eV

hc
108.8×1.602×10−19

= = 114 × 10−10m6.63×10−34×3×108

108.8×1.602×10−19

λ = 114Å
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A)

 

B)

 

C)
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D)

उ�र:

 

हल: जब एक काब��नक यौ-गक एक जलीय माTम म7 उप;Eत होता ह!, तो इसे एक काब��नक 9वलायक के साथ 9हलाकर अलग 9कया जाता ह!, �जसम7 यह जल क�
तुलना म7 अ^धक 9वलेय होता ह!। काब��नक 9वलायक और जलीय 9वलयन एक Kूसरe के साथ अ-म णीय होना चा9हए, ता9क वे दो अलग - अलग परत0 का �नमा�ण
कर सक7, �जF7 एक पृथ¨रण क�प �ारा अलग 9कया जा सकता ह!।

��.17. अ�ीय माTम म7  �ारा �न-मL त Mn यु< %ीशीज का �चgण माX चुंबक�य आघूण� (B.M म7) Uात क��जए।

A)

B)

C)

D)

KMnO4

5.9

1.73

4.8

2.73
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उ�र:

हल: अ�ीय माTम म7, ,  म7 अपच©यत हो जाता ह!।

Mn (II) 

 

��.18. Jंभ I म7 �gम और त20 के संगत अय�0 / अ-भकम�क या �न¡ष�ण म7 उपयोग क� जाने वाली �9gयाओ  ंके साथ Jंभ li का -मलान क��जए।
 

 Jंभ I  Jंभ II
(i) फफोलेदार तांबा (P) स�ाइड अय�
(ii) झाग Yवन (Q) वै\ुतअपघटनी प[र¡रण

(iii) सोने का �न¡ष�ण (R)

A) (i) - (P); (ii) - (Q), (P); (iii) - (R), (P)

B) (i) - (Q), (P); (ii) - (P); (iii) - (Q), (R)

C) (i) - (R), (P); (ii) - (Q); (iii) - (P)

D) (i) - (Q), (P); (ii) - (R), (Q); (iii) - (Q), (P)

उ�र: (i) - (Q), (P); (ii) - (P); (iii) - (Q), (R)

हल: (i) कॉपर को एक खुली भ�ी म7 �ग�लत 9कया जाता ह!। थोड़e अशु« कॉपर म7 अशु^«याँ होती ह!, qादातर स�र डाइऑ�ाइड, जो कॉपर के जमने पर
बुदबुदाहट के 'प म7 �द�शL त होती ह!। जो एक फफोलेदार सतह दeता ह! और �गलन के प[रणामW'प फफोलेदार कॉपर �ाp होता ह!। कॉपर को फफोलेदार
कॉपर के 9व\ुत अपघटनी शोधन �ारा शु« 9कया जाता ह!।

(ii) झाग Yवन का lस«ांत यह ह! 9क स�ाइड अय�0 को चीड़ के तेल �ारा अ^धमानतः आ8� 9कया जाता ह!, जब9क गfग कण0 को जल �ारा आ8� 9कया जाता
ह!। ख�नज कण0 क� गैर - आ8�शीलता को बढ़ान ेके �लए सं�ाहक0 को -मलाया जाता ह!। सं�ाहक0 के उदाहरण चीड़ का तेल, वसीय अ� और जै­ेट हA।

(iii) गो¥ के धातुकम� म7, संबं^धत गो¥ अय� को वायु (  के �लए) क� उप;E-त म7  या  के तन ु9वलयन के साथ �न]ा�लत 9कया जाता ह!
�जसम7 से गो¥ को बाद म7 �-तEापन �ारा �ाp 9कया जाता ह!:

��.19. हाइ¢ोकाब�न के दहन के �लए सामा> समीकरण के �लए �नn�लoखत म7 स ेकौन सा सही ह!?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

5.9

Mn7+ Mn2+

= [Ar]3d5

Mn2+  म◌े◌ं  अय◌ुग◌्मि◌त  इल◌ेक◌्ट◌्र◌ॉन  क◌ी  स◌ंख◌्य◌ा = 5

μ = √n (n + 2) B.M

μ = √5 (5 + 2) B.M

μ = 5.9 B.M

[Au (CN)2]−

O2 NaCN KCN

4Au (s) + 8CN− (aq) + 2H2O(aq) + O2 (g)→ 4[Au (CN)2]− (aq) + 4OH− (aq) 

2[Au (CN)2]− (aq) + Zn (s)→ [Zn (CN)4]2− (aq) + 2Au (s)

CxHy + (x + y)O2 → CO2 + H2Ox
2

y
4

CxHy + (x + y)O2 → xCO2 + yH2O

CxHy + (x + )O2 ⟶ xCO2 + H2Oy
2

y
2

CxHy + (x + )O2 → xCO2 + H2Oy
4

y
2

CxHy + (x + )O2 → xCO2 + H2Oy
4

y
2
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हल: एक हाइ¢ोकाब�न के दहन के �लए सामा> समीकरण को इस �कार �लखा जा सकता ह!:

उदाहरण के �लए, �ोपेन  क� दहन अ-भ9gया के �लए समीकरण ह!:

��.20. एक यौ-गक X, �जसम7 चार काब�न परमाण ुहोते हA, ऐसीrटलन अ-भ9gया के दौरान  के  मोल के साथ अ-भ9gया कर सकता ह!। यौ-गक X भी
धना¦क टॉलेन परी]ण दeता ह!। यह )ोमीन जल के साथ अ-भ9gया करके एक ®ुवण घूण�क यौ-गक का �नमा�ण करता ह!, ले9कन तन ु  के साथ अ-भ9gया
पर ®ुवण अघूण�क यौ-गक �न-मL त होता ह!। यौ-गक X ह!:

A)

B)

C)

D) इनम7 से कोई नहG।

उ�र:

CxHy + (x + )O2 → xCO2 + H2Oy
4

y
2

C3H8

C3H8(g) + 5O2(g)→ 3CO2(g) + 4H2O(l)

CH3 COOH 3
HNO3
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हल:

��.21. यौ-गक  और यौ-गक  gमश: हA:

A)

B)

C)

D)

A B

 य◌ौगि◌क A
O3−−−−→

Zn/H2O  ग◌्ल◌ाइऑक◌्स◌ेल +  ब◌्य◌ूट◌ेन − 1, 4 − ड◌ाइअल 

 य◌ौगि◌क B
O3−−−−→

Zn/H2O  5 −ऑक◌्स◌ोह◌ेक◌्स◌ेनल  
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उ�र:

हल: यौ-गक  साइ�ोहe�ा -  - डाइईन ह!।

यौ-गक ,  - मे^थलसाइ�ोपे¯न -  - ईन ह!।

��.22. हॉफमान �नnीकरण अ-भ9gया के संबंध म7, �नn�लoखत कथन0 पर 9वचार क��जए।

कथन I : एक ऐ�°ल ( ) समूह काब��नल स े  - परमाणु म7 Eानांत[रत होता ह!।

कथन II : ऐ�°ल समूह का अ-भगमन इलेdॉन >ून  - परमाणु क� ओर होता ह!।

�नn�लoखत म7 स ेसही कथन हA -

A) I और II दोन0

B) केवल I

C) केवल II

D) न तो I और न ही II

उ�र: I और II दोन0

A 1, 3

B 1 1

R N
N
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हल: हॉफमान )ोमामाइड �नnीकरण क� 9gया9व^ध नीचे दी गई ह!,

उपरो< 9gया9व^ध म7, एक ऐ�°ल समूह काब��नल स ेनाइ�ोजन परमाण ुम7 Eानांत[रत होता ह!।

ऐ�°ल समूह का यह अ-भगमन इलेdॉन >ून N - परमाणु क� ओर हो रहा ह!।

��.23. �नn�लoखत सा� पर 9वचार क��जए।

य�द अ-भ9gया एक  लीटर के बंद पाX म7  के  मोल के साथ �ारभं होती ह! और सा�ावEा �ाp करन ेदी जाती ह!। सा�ावEा पर  के मोल, 
पाए गए। �नn�लoखत अ-भ9gया के �लए सा� ;Eरांक  ह! -

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:             

                            -         -

                    

2

��.24. �नn�लoखत म7 स ेकौन सी अ-भ9gया बे±े�¥हाइड दeती ह!?

2NOCl⇌ 2NO + Cl2
2 NOCl 1 NO 0.4

KC

20 × 10−3

1.25 × 10−3

12.5 × 10−3

25 × 10−3

12.5 × 10−3

2NOCl⇌    2NO +  Cl2
t = 0 2

t = teq (2 − 2x) 2x x

x = 0.4
x = 0.2

Keq = [NO]2[Cl2]
[NOCl]2

= (2x)2(x)
(2−2x)2

= = =(0.4)2×0.2
(1.6)2

16×0.2
16×16 12.5 × 10−3
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A)

B)

C)

D)

उ�र:
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हल:

उपरो< अ-भ9gया रोजेनमुंड अपचयन अ-भ9gया ह!।

��.25.  - परमाणु क� मूल अवEा से एक उ�े�जत अवEा म7 इलेdॉन के संgमण के दौरान कोणीय संवेग म7 प[रवत�न Qा ह!? यह �दया गया ह! 9क इलेdॉन, मूल
अवEा स ेउ�े�जत अवEा म7 संgमण के दौरान  ऊजा� को अवशो-षत करता ह!। 

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:  - परमाणु क� मूल अवEा क� ऊजा�  ह!

उ�े�जत अवEा क� ऊजा� 

कोणीय संवेग म7 प[रवत�न 

कोणीय संवेग म7 प[रवत�न  

��.26. �नn�लoखत का -मलान क��जए।

(a) कपड़e धोन ेका साबुन भरक (i) सेrटल�ाइमे^थलअमो�नयम )ोमाइड
(b) हeयर कंडीशनर (ii) अन - आय�नक अपमाज�क
(c) 8व पाXशोधन (iii) सो9डयम डोडelसलब7जीनस�ोनेट
(d) घरeलू अपमाज�क (iv) , सो9डयम रो�जनेट

A) (a) - (iv); (b) - (i); (c) - (ii); (d) - (iii)

B) (a) - (iii); (b) - (iv); (c) - (i); (d) - (ii)

H
10.2 eV

h
π

h
2π

3h
2π

2h
π

h
2π

H −13.6 ev⇒ n = 1

Ist  = −3.4 eV ⇒ n2 = 2

mvr = nh
2π

= (n2 − n1) h
2π = (2 − 1) h

2π

= h
2π

Na2 CO3
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C) (a) - (ii); (b) - (iii); (c) - (iv); (d) - (i)

D) (a) - (iii); (b) - (i); (c) - (iv); (d) - (ii)

उ�र: (a) - (iv); (b) - (i); (c) - (ii); (d) - (iii)

हल: 1. कपड़e धोन ेके साबुन म7 सो9डयम रोlसनेट, सो9डयम lस�लकेट, बोरe� और सो9डयम काब�नेट जैसे भरक पूरक होते हA।

2. धनाय�नक अपमाज�क, एमीन के चतु¡ अमो�नयम लवण होते हA, �जनके ऐसीटeट, �ोराइड या )ोमाइड ऋणायन के 'प म7 होते हA। धनाय�नक भाग म7 एक दीघ�
हाइ¢ोकाब�न  ृंखला होती ह! और नाइ�ोजन परमाणु पर एक धना¦क आवेश होता ह!। इस�लए, इन को धनाय�नक अपमाज�क कहा जाता ह!।
सेrटल�ाइमे^थलअमो�नयम )ोमाइड एक �च�लत धनाय�नक अपमाज�क ह! और इसका उपयोग बाल के कंडीशनर के 1प म7 9कया जाता ह!।

3. अन - आय�नक अपमाज�क: अन - आय�नक अपमाज�क के संघटन म7 कोई आयन नहG होता ह!। इस तरह के अपमाज�क का �नमा�ण तब होता ह!, जब hीऐ[रक
अ�, पॉ�लए^थलीनSाइकॉल के साथ अ-भ9gया करता ह!। 8व - पाXा - शोधन अपमाज�क अन - आय�नक �कार के होत ेहA।

4. ऋणाय�नक अपमाज�क म7, अण ुके ऋणाय�नक भाग को सफाई 9gया म7 शा-मल 9कया जाता ह!। ए�°लब7जीनस�ोनेट्स के सो9डयम लवण ऋणाय�नक
अपमाज�क के एक मह2पूण� वग� हA। वे qादातर घरeल ूकाय� के �लए उपयोग 9कए जात ेहA।
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से�न C: ग%णत

��.1.
समाकल  का मान बराबर ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: �दया गया ह!,

.........(i)

अब, समीकरण (i) म7 गुणधम�  का उपयोग करने पर, हम7 �ाp होता ह!,

समीकरण  को जोड़न ेपर, 

��.2.  का मान बराबर ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

��.3. समीकरण  के वाJ9वक मूल0 क� सं�ा ह!:

A)

∫ 2
−2 dx

∣∣x3+x∣∣

1+ex|x|

6

4

3

12

6

∫ 2
−2 dx

∣∣x3+x∣∣

1+ex|x|

I = ∫ 2
−2 dx |x|(x2+1)

1+ex|x|

∫ b
a
f (x)dx = ∫ b

a
f (a+ b − x)dx

I = ∫ 2
−2 dx

|x|(x2+1)

1+e−x|x|

(i) & (ii)

2I = ∫ 2
−2 dx

|x|(x2+1)(1+ex|x|)

1+ex|x|

⇒ 2I = ∫ 2
−2

∣∣x3 + x∣∣dx

⇒ 2I = 2 ∫ 2
0 (x3 + x)dx

⇒ I = [ + ]2

0
= 4 + 2 = 6x4

4
x2

2

cos cos cos2π
7

4π
7

6π
7

1
4

−1
2

−1
4

1
8

1
8

× 2sin cos cos cos = × 2sin cos cos1
2sin 2π

7

2π
7

2π
7

4π
7

6π
7

1
4sin 2π

7

4π
7

4π
7

6π
7

= × 2sin cos = (sin2π + sin ) =1
8sin 2π

7

8π
7

6π
7

1
8sin 2π

7

2π
7

1
8

x4 − 4x + 1 = 0

0
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B)

C)

D)

उ�र:

हल: माना 

 और 

इस�लए फलन का चरम मान  पर ह!

आलेख आलेoखत करन ेपर, हम7 �ाp होता ह!,

और 

इस�लए,  का आलेख x-अ] को दो -ब. Kुओ  ंपर काटता ह!,

  के वाJ9वक मूल0 क� सं�ा  के बराबर ह!।

��.4. एक ��पद बंटन �दया गया ह!, जहाँ  और  ह!। माT और �सरण के योग का मान ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

1

2

4

2

f (x) = x4 − 4x + 1

f ′ (x) = 4x3 − 4 f ′ (x) = 0⇒ x = 1

x = 1

f ′′ (x) = 12x2  ∴  f ′′ (1) > 0

x = 1, f (1) = −2 < 0

f (x)

∴ f (x) = 0 2

n = 7 P (X = 3) = 5 ×P (X = 4)

14
36

77
36

31
36

35
36

77
36
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हल: मान ली�जए 9क सफलता क� �ा©यकता  ह! और 9वफलता क� �ा©यकता  ह!

�दया गया ह!, 

साथ ही, 

हम जानत ेहA 9क  (  से)

 और 

 माT 

और �सरण 

 माT और �सरण का योग  

��.5. य�द  ेणी  का योग  ह!, जहा ं  और  सह-अभाq हA, तब  का मान ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: �दया गया ह!.

माना वा ंपद �नn �कार ह!:

 

  

��.6. य�द  ह!, तब  बराबर ह!:

A)

p q

n = 7

P (X = 3) = 5 P (X = 4)

⇒ 7C3p
3q4 = 5 ⋅ 7C4p

4q3

⇒ q = 5p     . . . (i)

p + q = 1⇒ 6p = 1 (i)

∴   p = 1
6 q = 5

6

∴ = np = 7 ⋅ =1
6

7
6

= npq = 7 ⋅ ⋅ =1
6

5
6

35
36

∴ = +7
6

35
36 = 77

36

+ + + +⋯  1
5

2
65

3
325

4
1025 = m

n
m n m +n

5

6

12

10

5

+ + + +⋯1
5

2
65

3
325

4
1025

r

tr = r

4r4+1

⇒ tr = r

4r4+1+4r2−4r2 ⇒ tr = r

(2r2+1)2−(2r)2

⇒ tr = ×1
4

4r
(2r2+1−2r)(2r2+1+2r)

⇒ tr = ( − )1
4

1
(2r2+1−2r)

1
(2r2+1+2r)

⇒ tr = ( − )1
4

1
2r2+1−2r

1
2(r+1)2−2(r+1)+1

⇒∑∞
r=1 tr = ∑∞

r=1 ( − )1
4

1
2r2+1−2r

1
2(r+1)2−2(r+1)+1

⇒∑∞
r=1 tr = [( − ) + ( − ) + ( − ) + ....]1

4
1
1

1
5

1
5

1
13

1
13

1
25

⇒∑∞
r=1 tr = (1) = = ( )1

4
1
4

m
n

∴ m +n = 1 + 4 = 5

f (x) = 2e2x

e2x+e f( ) + f( ) + ....f( )1
100

2
100

99
100

8
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B)

C)

D)

उ�र:

हल:

अब, 

अथा�त, 

��.7. एक -Xभुज क� भुजाएँ  और  हA। य�द  के �लए -Xभुज का ]ेXफल अ^धकतम ह!, तब  का मान बराबर ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: -Xभुज का ]ेXफल, 

अ^धकतम होन ेके �लए, 

यहाँ, 

अतः 

��.8.

A)

B)

C)

D)

उ�र:

99

100

101

99

f (x) = 2e2x

e2x+e

f (1 − x) = =2e2(1−x)

e2(1−x)+e
2e
e+e2x

f (x) + f (1 − x) = 2

f( ) + f( ) = 21
100

99
100

⇒ f( ) + f( ) + ...f( ) = 2 × 49 + f( )1
100

2
100

99
100

50
100

= 98 + 1 = 99

10 + x2,10 + x2 20 − 2x2 x = k 3k2

5

10
3

10

20

10

Δ = √20 (20 − 10 − x2) (20 − 10 − x2) (20 − 20 + 2x2)

Δ = 2√10x(10 − x2)

= 0⇒ 2√10 (10 − x2) − 4√10x2 = 0dΔ

dx

⇒   x2 = 10
3

< 0d2Δ
dx2

3k2 = 10

sin−1 (sin ) + cos−1 (cos ) + tan−1 (tan ) =2π
3

7π
6

5π
4

17π
12

5π
3

17π
4

19π
12

17π
12
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हल:

  

 

��.9. मान ली�जए 9क एक दीघ�वृ� , -ब. Kु  को संतु& करता ह! और  ह!, तब  का मान ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: �दया गया ह!, दीघ�वृ� , -ब. Kु  को संतु& करता ह!,

इस�लए .......समीकरण (i)

�दया गया ह!  और हम जानत ेहA 9क 

अब समीकरण (i) म7  का मान रखने पर, हम7 �ाp होता ह!,

 या 

अब, 

इस�लए, 

��.10. यहाँ  गोलाकार ग7द हA, उनम7 से  नीली हA और शेष लाल हA। हम इन ग7द0 को एक पं;< म7 9कतन ेतरीक0 से :व;Eत कर सकत ेहA ता9क दो लाल ग7द0 के
बीच कम से कम दो नीली ग7द मौजूद ह0?

A)

B)

C)

D)

उ�र:

sin−1 (sin ) + cos−1 (cos ) + tan−1 (tan )2π
3

7π
6

5π
4

= sin−1 (sin ) + cos−1 (−cos ( )) + tan−1 (tan )π
3

π
6

π
4

= + π − cos−1 cos +π
3

π
6

π
4

= + π − +π
3

π
6

π
4 = 17π

12

+ = 1x2

a2

y2

b2 (4√ ,3)2
5 e = 1

4 a2 + b2

31

29

30

25

31

+ = 1x2

a2

y2

b2 (4√ ,3)2
5

+ = 1 
16× 2

5

a2
9
b2

e = 1
4 e = √1 − b2

a2

⇒ = 1 −   ⇒ =1
16

b2

a2
b2

a2
15
16

⇒ b2 = 15a2

16

b2

+ = 116×2
5a2

9×16
15a2

= 1240
5a2 a2 = 16

b2 = = × 16 = 1515a2

16
15
16

a2 + b2 = 16 + 15 = 31

16 11

8C3

8C4

9C3

9C4

8C3
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हल: �दया गया ह!,  नीली और  लाल गोलाकार ग7द हA

अब �� के अनुसार 9कFG दो लाल ग7द0 के बीच म7 कम से कम 2 नीली ग7द होनी चा9हए।

इस�लए, मान ली�जए  नीली ग7द0 क� सं�ा ह!,

इस�लए,  ......(i)

जहाँ 

अब, माना 

इस�लए, समीकरण (i) �नn �कार हो जाता ह!,

अब, तरीक0 क� कुल सं�ा होगी,

��.11. बwभुज का ]ेXफल, �जसके शीष�  के अवाJ9वक मूल0 �ारा �दए गए हA, �नn के बराबर ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

अथा�त,  और 

 

जब ;  

जब ; 

 को �नरJ कर �दया जाएगा Q09क शीष�,  के अवाJ9वक मूल0 �ारा �दए गए हA। 

इस�लए, शीष�  और  ह0ग।े 

अतः  का ]ेXफल 

��.12. बूलीय :ंजक  �नn के तुj ह!:

4 5

a,b,c,d,e,f

a+ b + c + d+ e+ f = 11 

b,c,d,e ⩾ 2

b = b′ + 2

c = c′ + 2

d = d′ + 2

e = e′ + 2

a+ b′ + 2 + c′ + 2 + d′ + 2 + e′ + 2 + f = 11

⇒  a+ b′ + c′ + d′ + e′ + f = 3

= 3+6−1 C6−1 =8 C5 =8 C3

z̄ = iz2

3√3
2

3√3
4

√3
4

√3
2

3√3
4

z̄ = iz2 ⇒ (x − iy) = i(x + iy)2

⇒  x − iy = (x2 − y2)i − 2xy

x = −2xy −y = x2 − y2

⇒  x = 0,y = −1
2

x = 0 y = 0,1

y = −1
2 x = ± √3

2

(0,0) z̄ = iz2

(0,1),  ( ,− )√3
2

1
2 (− ,− )√3

2
−1
2

Δ = × √3 × =1
2

3
2

3√3
4

(~(p ∧ q)) ∨ q
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A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल: �दया गया ह!,  

साथ ही,  

��.13. य�द  और  ह!, जहा ँ  और  समांतर  ेढ़ी म7 हA, तब

A)  समांतर  ेढ़ी म7 हA।

B)  गुणो�र  ेढ़ी म7 हA।

C)  समांतर  ेढ़ी म7 हA।

D)  हरा¦क  ेढ़ी म7 हA। 

उ�र:  समांतर  ेढ़ी म7 हA।

हल:

हम जानत ेहA 9क  समांतर  ेढ़ी म7 हA। 

इस�लए,  भी समांतर  ेढ़ी म7 ह0ग ेया  समांतर  ेढ़ी म7 ह0ग।े

अत:   हरा¦क  ेढ़ी म7 ह0ग।े 

��.14. य�द ,  से  तक क� सं�ाएँ इस �कार हA 9क  ह!, तो  और  होन ेक� �ा©यकता ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

q→ (p ∧ q)

p→ q

(p→ q)→ p

p→ (p ∨ q)

p→ (p ∨ q)

~(p ∧ q) ∨ q ≡ ~p ∨ ~q ∨ q ≡ ~p ∨ t ≡ t

p→ (p ∨ q) ≡ ~p ∨ (p ∨ q) ≡ ~p ∨ p ∨ q ≡ t ∨ q ≡ t

X = ∑∞
n=0a

n,Y = ∑∞
n=0 b

n Z = ∑∞
n=0 c

n a,b,c ∈ (0,1) a,b,c

X,  Y ,  Z

X,  Y ,  Z

, ,1
X

1
Y

1
Z

, ,1
X

1
Y

1
Z

, ,1
X

1
Y

1
Z

X = ∑∞
n=0a

n = 1
1−a

Y = ∑∞
n=0 b

n = 1
1−b

Z = ∑∞
n=0 c

n = 1
1−c

a,  b,  c

1 − a,  1 − b,  1 − c ,  ,  1
X

1
Y

1
Z

,  ,  1
1−a

1
1−b

1
1−c

x1,x2,x3,x4,x5 1 18 x1 < x2 < x3 < x4 < x5 x2 = 7 x4 = 11

3
68

1
68

7
68

5
68

1
68
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हल: हम जानत ेहA 9क 

अभी& �ा©यकता, 

��.15. एक सम��बाw -Xभुज  म7, शीष�  ह!, आधार ,  ह! और -ब. Kु  रeखा  पर ;Eत ह!। य�द -Xभुज का क7 8क 
ह!, तो  बराबर ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

 को हल करन ेपर, हम7 �ाp होता ह!,

माना  ह! और यह रeखा  पर ;Eत ह!,

इस�लए, 

अब, 

 (चूँ9क  अWीकृत कर �दया गया ह!)

इस�लए, 

अतः क7 8क 

अथा�त, 

x1 < 7 < x3 < 11 < x5

x1 ∈ {1,2,3,4,5,6}

x3 ∈ {8,9,10}

x5 ∈ {12,13,14,15,16,17,18}

P = =
6C1×3C1×7C1

18C5

1
68

ABC A (6,1) BC 2x + y = 4 B x + 3y = 7 (α,β)
15 (α + β)

51

39

41

49

51

△ ABC म◌े◌ं, AB = AC

2x + y = 4 & x + 3y = 7

B ≡ (1,2)

C ≡ (h,k) 2x + y = 4

2h + k = 4

AB2 = AC2

26 = (h − 6)2
+ (k− 1)2

⇒ 26 = (h − 6)2 + (3 − 2h)2

⇒ 26 = 5h2 − 24h + 45

⇒ (h − 1)(5h − 19) = 0

⇒ h = 19
5 h = 1

k = −18
5

= ( , ) ≡ ( ,− )6+1+19

5
3

1+2−18

5
3

18
5

1
5

15 (α + β) = 15 × = 5117
5
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��.16.
य�द  अ�J2 म7 ह!, जहाँ  मह�म पूणा�क फलन को �न'-पत करता ह!, तब  का मान बराबर ह!: (जहा ँ  ह!)

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:
चूँ9क  अ�J2 म7 ह!,  

��.17.

य�द  ह!, तो  का मान ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

lim
x→7

18−[1−x]
[x−3a] [⋅] a a ∈ I

−2

−3

−6

−7

−6

lim
x→7

18−[1−x]
[x−3a] (जह◌ा◌ँ a ∈ I ह◌ै)

∴ ब◌ाए◌ँ पक◌्ष क◌ी स◌ीम◌ा =  द◌ाए◌ँ पक◌्ष क◌ी स◌ीम◌ा

⇒
lim
h→0 =

lim
h→0

18−(−6)
[7−h−3a]

18−(−7)
[7+h−3a]

⇒
lim
h→0 =

lim
h→024

(7−3a)+[−h]
25

(7−3a)+[h]

⇒ =24
6−3a

25
7−3a

⇒ a = −6

∣
∣
∣
∣

14 28 −14
−14 14 28
28 −14 14

∣
∣
∣
∣

= (adj (adj (A))) |A|

14

11

10

15

14
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हल: �दया गया ह!,

अब हम जानत ेहA 9क  य�द यह  आ:ूह ह!,

इस�लए, 

अब, 

��.18.
य�द  ह!, तब  पर  का मान ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

∣
∣
∣
∣

14 28 −14
−14 14 28
28 −14 14

∣
∣
∣
∣

= (adj (adjA))

|adjA| = A2 3 × 3

|adj (adjA)| = |adjA|2

⇒ |A|2×2 = |A|4

|A|4 =
∣
∣
∣
∣

14 28 −14
−14 14 28
28 −14 14

∣
∣
∣
∣

⇒    |A|4 = 143 
∣
∣
∣
∣

1 2 −1
−1 1 2
2 −1 1

∣
∣
∣
∣

⇒ |A|4 = 143 × (14)

|A|4 = (14)4  ⇒  |A| = 14

∫ = f (x)ex +C(x2+1)ex

(x+1)2 x = 1 d3f

dx3

3
4

3
8

1
4

7
8

3
4
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हल:
 

हम जानत ेहA 9क 

यहाँ 

इस�लए, 

दोन0 प]0 क� तुलना करने पर हम7 �ाp होता ह!,

इस�लए, 

 

अब, 

 

��.19.
य�द के �सार म7  का गुणांक  ह!, तब  ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

हल:

 के �लए, 

इस�लए,  का गुणांक  होगा। 

अब,  म7  का घातांक म7  क� घात होगी, अथा�त,  

अथा�त, 

��.20. य�द  म7  का �-त-ब. ब  ह! तथा  ह!, तब  का मान ह!:

A)

B)

∫ = f (x)ex +C(x2+1)exdx

(x+1)2

∫ ex( + )dx = f (x)ex +Cx2−1
(x+1)2

2
(x+1)2

∫ ex( + )dx = f (x)ex +Cx−1
x+1

2
(x+1)2

∫ ex (f (x) + f ′ (x)) = exf (x) + c

f (x) =  & f ′ (x) =x−1
x+1

2
(x+1)2

∫ ex(( ) + )dx = f (x)ex +Cx−1
x+1

2
(x+1)2

⇒ ex( ) +C = exf (x) +Cx−1
x+1

f (x) = x−1
x+1

f ′ (x) =  & f ′′ (x) =2
(x+1)2

−4
(x+1)3

f ′′′ (x) = 12
(x+1)4

f ′′′ (1) = = =12
(1+1)4

12
16

3
4

( + )
60

√x

5
1
4

√5

x
1
3

x10 5km k

1

3

5

8

5

Tr+1 = 60Cr( )
60−r

( )
r

√x

5
1
4

√5

x
1
3

x10 − = 10⇒   r = 2460−r
2

r
3

x10 60C2453

60C24 5  60!
24!36! 5  = 52514

54⋅58

k = 5

3x − 4y + 12z+ 19 = 0 (a,b,c) (a− 6,β,γ) a+ b + c = 5 −7β + 9γ

−137

135
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C)

D)

उ�र:

हल: �दया गया समतल ह!:

 .......(i)

अब, समतल के �दक् अनुपात  

 के �दक् अनुपात 

समतल के �दक् अनुपात  के �दक् अनुपात

इस�लए, 

अब,  का मT--ब. Kु

अब, मT--ब. Kु समतल म7 ;Eत होगा, इस�लए समीकरण (i) म7 मान रखने पर, हम7 �ाp होता ह!,

......(ii)

यह भी �दया गया ह!,   .....(iii)

अब, समीकरण (ii)  समीकरण (iii) से, हम7 �ाp होता ह!,

��.21. समीकरण  के �लए, य�द मूल0 का योग  ह!, तो  ह!:

A)

B)

C)

D)

उ�र:

−135

137

−137

3x − 4y + 12z+ 19 = 0

= <3,−4,12>

PQ = <6,b − β,c − γ>

=PQ

b − β = −8⇒ β = b + 8

c − γ = 24⇒ γ = c − 24

PQ = (a− 3, , )b+β
2

c+γ
2

= (a− 3, b + 4, c − 12)

3 (a− 3) + −4 (b + 4) + 12 (c − 12) + 19 = 0

⇒ 3a− 4b + 12c = 150   

a+ b + c = 5

−3×

−7b + 9c = 135

⇒ −7 (β − 8) + 9 (γ + 24) = 135

⇒ −7β + 56 + 9γ + 216 = 135

⇒ −7β + 9γ = −137

e2x − 11ex − + = 045
ex

81
2 lnP P

45

40

36

18

45
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हल: �दया गया ह!, 

माना ,

इस�लए, 

मूल0 का गुणनफल 

अथा�त, 

�दया गया ह!, मूल0 का योग 

इस�लए, 

e2x − 11ex − + = 045
ex

81
2

e3x − 11e2x + ex − 45 = 081
2

ex = t

t3 − 11t2 + t − 45 = 081
2

t1t2t3 = 45

ex1 × ex2 × ex3 = 45

ex1+x2+x3 = 45

x1 + x2 + x3 = log2 45

= ln|P|

P = 45
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